

疫情当前 迎难而上 坚决打赢新冠肺炎防控阻击战

——市一院全力以赴应对新冠肺炎疫情

王玫 孙璞 王元



支援武汉医疗队袁雪菲在武汉东西湖医院护理新冠肺炎患者

2020鼠年春节注定会载入史册，一场人与瘟疫的殊死较量猝不及防地在全国拉开了战幕。31个省市自治区先后启动重大突发公共卫生事件一级响应，党和政府防控疫情的号令不断下达，全民动员，共克时艰。于此同时，一群被称为白衣战士的人站在了疫情防控与救治的最前沿。作为滁州市一所大型公立三甲医院，滁州市第一人民医院重任在肩，临危受命，承担起全市疫情防控诊断救治的重头戏，倾尽全力打好这场没有硝烟的战役。



医生在发热门诊接诊患者



首批支援武汉医疗队队员出征

上午8时顺利开诊，仅用九天时间。疫情防控是命令，保障人民群众健康是责任。在打好新冠肺炎疫情防控战的同时，为保障其他正常患者的就医，避免造成交叉感染，市一院合理停诊了口腔、胃肠镜以及一些择期诊疗项目，及时开设了网上问诊，抽调四位博士生导师和四位骨干医生线上为患者接诊。



支援武汉医疗队队长芮晓艳在武汉东西湖医院第三病区

室弥漫着浓浓的告别氛围，介入血管科医生芮兵对即将出征支援武汉的妹妹——呼吸科医生芮晓艳说了上面的一席话。1月26日，市一院接到上级紧急通知，马上组建医疗队支援武汉。得知消息后，医护人员纷纷报名，最后，呼吸科医生芮晓艳、范洪峰和护士徐文静、李苗苗、吴敏、袁雪菲、王吉文作为第一批援鄂队员匆匆踏上了征程。出征前他们的誓词是舍小家为大家，与时间赛跑，和病魔较量，但是，到了武汉，进入病区，他们才发现履行这个承诺要付出的代价是多么大。穿防护服和防护面屏呼吸都感到困难，视力和听力也下降，与病人交流要大声地喊，有的人嗓子都喊哑了。穿脱一次防护服至少要1小时，为了节约时间，节省防护用品，医护人员穿上防护服7、8个小时甚至12个小时不进饮食，不去厕所，每个人都穿着纸尿裤。由于不停地洗手和消毒，手掌都泡的变形变色。每天脱下防护服浑身全部汗透，感觉人要虚脱。但是，只要一进入病区面对病人，医疗队员们就把什么都忘了，一心想的都是认真地救治，让患者尽早一点恢复健康与家人团圆。但是，在每天与家人的短暂视频后，几乎每个人都是泪眼婆娑。



呼吸和重症专家为确诊患者会诊

疫情就是命令

——紧急动员 >>

1月24日大年三十上午，我省启动重大突发公共卫生事件一级响应，随着疫情防控形势的急转直下，医疗卫生系统全面进入迎战状态。市一院第一时间响应滁州市新冠肺炎疫情防控指挥部的号令，发出紧急通知，要求全体干部职工放弃春节休假，全部到岗正常上班！于是，在别人匆匆回家吃年夜饭之时，市一院职工却纷纷打消了过节的念头，退掉订好的机票火车票，逆行向单位集结。凭着职业的敏感，大家已经意识到接下来任务和考验非同一般！

事情果真如此！从年三十到现在，市一院从门诊到病区、从临床到行政、从一线到后勤全面处于“战时”状态。以党委书记、院长刘家珍为组长的院防控领导小组连续召开了七次专题会议，研究部署疫情防控工作。“从现在开始，疫情防控已经上升到国家层面，我们一定要遵照习近平总书记的重要指示‘生命重于泰山，疫情就是命令，防控就是责任’要求，迅速制定方案，各部门密切配合，将疫情防控作为当前最重要的工作来抓，顾大局，听命令，勇敢承担起保障人民群众生命安全和健康的神圣职责。”市一院党委书记、院长刘家珍说。根据疫情形势的变化和上级的指令部署，市一院不断完善防控实施方案，科学调配人员、物资、信息、宣传等要素，形成全院一盘棋、聚力抗疫情的局面。医院党委要求，全院职工必须统一思想，提高认识，把防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情当成头等大事来抓，所有工作都必须围绕这一个中心，充分发挥三甲医院的技术人才设备等优势，为全市的疫情防控工作提供专业支撑，确保不折不扣完成各项任务，体现在重大疫情面前医务人员的勇气与担当。

市一院向全院干部职工发出《倡议书》，医院党办向全体党员发出了《致全体党员的一封信》，医务科、护理部等重点科室向临床发出呼吁：疫情防控紧急，希望大家严阵以待，随时听从命令。实际上，在倡议发出之前，许多支部、党员、科室、病区乃至个人已经纷纷请战，请战书、决心

书等等早已像雪花一样挤满了各个工作群。呼吸、急诊、影像、检验、重症等科室率先表态。刚从驻村点回来的党员医生李家飞第一个向组织递交了“请战书”，表示“不计报酬，不论生死”，时刻听从医院召唤。介入血管科副主任医师、党员芮兵和他的妹妹——呼吸内科二病区副主任医师芮晓艳兄妹俩同时向医院递交请战书，要求到发热门诊值班，妹妹芮晓艳现已作为医院首批支援武汉医疗队的队长奔赴武汉。临床党支部书记、呼吸内科主任陈长山、ICU主任韦正祥、检验科主任谢瑞玉作为市专家组成员一直站在疫情防控的最前沿。党员、护理部主任辛玲和感染办主任许同梅发挥专业特长坚持一线指导。“皖东最美护士”李苗苗尽管身体不好还是积极要求参加医疗队奔赴武汉。随第一批医疗队出征武汉的芮晓艳、范洪峰、吴敏、李苗苗、王吉文、袁雪菲等“火线”递交了入党申请书。党旗高高飘扬在疫情防控一线。

防控就是责任

——严防死守 >>

滁州市第一人民医院目前的年门诊量124.1万人，年出入院5.8万人次，因此，此次应对疫情，在筛查疑似病例防止病毒传播方面压力巨大。全院以防死守、绝不疏漏为原则，各项防控措施全面实施。针对新冠肺炎疫情的发病特点，首先加强了南、北院区和儿童医院的发热门诊，接待患者时间由原先的8小时拓展到全天24小时。26个内科病区主治以上医生全部参加发热门诊的排班，许多病区的主任不顾身体和年龄因素带头到发热门诊值班，每天的接诊患者都在100人以上。接诊期间，医生护士穿上隔离衣，带上护目镜，不喝水不上厕所，每个班6小时下来非常疲惫，但是没有一个人叫苦叫累，他们像平常一样耐心细致地为每一位患者诊断，不放过一个疑似病例。

为了最大限度控制院内交叉感染，按照“四个集中”的原则，市疫情防控指挥部要求市一院将西院区紧急改造为发热门诊，集中接诊发热病人。为确保按时开诊，总务科、设备科、信息科等每天平均工作18个小时，终于2月3日

医院还在各院区入口处增设了7个预检分诊台，给所有进病区人员测量体温，并做好发热病人导诊工作。疫情防控期间，医院加强公共场所的消毒，按照相关部门通知紧急调整慢病门诊开药、医保报销等规定，方便患者。



医务人员为高铁站旅客测体温

由于疫情突发又赶上春节长假，医用防护用品十分短缺，医院后勤部门多方筹措防控医疗物资保障供应，联系和发动现有的一切资源，紧急采购医用口罩、防护服、防护面罩、红外线测温枪等，号召普通科室拿出平时储备的物资，根据全院防控工作的轻重缓急科学调配，首先满足发热门诊、120门急诊和支援武汉医疗队的需要。1月26日，医院发布《滁州市第一人民医院急需抗击新型肺炎防护物资》公告，向社会募集防护服、医用口罩等，收到良好的效果。

一系列果断的举措既考验了医院的应急反应能力，又有力地说明了全院上下齐心协力、全力以赴抗击疫情的决心和斗志。

生命重于泰山

——义无反顾 >>

“保护好自己，不负使命，放心工作，家里有我，我会照顾好母亲和家人！”1月27日下午，市一院行政楼5楼会议



呼吸和重症专家为确诊患者会诊

在疫情防控工作中，市一院坚持以大局为重，坚决完成指令任务。先后派出两批共计8人赴武汉支援。派出数10名高职专家担任市疫情防控指挥部各专家组的组长，为全市的疫情防控提供专业支撑。派出4名专家、数10名医生和护士到我市新冠肺炎救治定点医院市二院，对疑似和确诊患者进行诊断救治，协助高铁滁州站监测旅客体温。

自大年三十到现在，市一院干部职工全体放弃所有休假，加班加点奋战在疫情防控一线上。夫妻都是医护的，把孩子托给老人几天不回家；定好婚期的不得不延迟；还有带病不下一线的等等，责任面前他们都选择了承担。

疫情当前，责任在肩；众志成城，奋勇当先。市一院将在市委市政府的坚强领导下，全力以赴做好新冠肺炎疫情防控各方面工作，以守护好人民群众生命安全和身体健康为己任，不忘初心，牢记使命，坚决打赢抗击新冠肺炎疫情防控战役。



支援武汉医疗队队员工作间隙